

ВЕДОМОСТИ

Присуждена Гонкуровская премия

Вчера стало известно, что французскую премию братьев Гонкур в области литературы получил Жан-Жак Шуль (Jean-Jacques Schuhl) за книгу «Ингрид Кавен» (Ingrid Caven), основанную на истории жизни его возлюбленной, немецкой актрисы и певицы. Хотя сама премия невелика — она до сих пор составляет 50 франков (около \$7,5) — престиж ее столь велик, что книги лауреатов, как правило, становятся бестселлерами.

Книга Шуля победила с перевесом лишь в один голос, оставив позади работу Ахмада Курама (Ahmadou Kourama) «Аллах не должен» (Allah Doesn't Have To), за которую автор получил утешительную премию Ренодо (the Prix Renaudot). 59-летнего господина Шуля вряд ли можно назвать самым известным автором во Франции не в последнюю очередь потому, что «Ингрид Кавен» — это его первая книга за последние 25 лет. По его собственным словам, возврат к писательскому делу стал драматическим поворотом в его жизни.

Героиня премированной книги, Ингрид Кавен, будучи женой режиссера Райнера Вернера Фасбиндера (Rainer Werner Fassbinder), снималась во многих его фильмах. Позже она стала возлюбленной Ива Сен Лорана (Yves Saint Laurent). В последний раз Кавен снималась в британской экранизации книги Пруста «В поисках утраченного времени», осуществленной режиссером Раулем Руизом (Raoul Ruiz). Как сообщила Кавен в интервью газете Le Monde, после выхода книги в свет в начале этого месяца ей уже поступило несколько предложений сыграть саму себя в кино.

По словам президента Гонкуровской академии (Academie Goncourt) Франсуа Нурисье (Francois Nourissier), Шуль создал «биографическую оперу», в которой смешались воспоминания о реальных и вымышленных людях, идеи, заимствованные из немецкой культуры, и коллажи. Тем не менее в основу все-таки положены реальные события жизни Кавен в 70-е годы, круто замешанные на совместных с Фасбиндером кокаиновых эксцессах.

Выбор книги Шуля является выбором в пользу качественной литературы в период, когда все литературные премии во Франции, и Гонкуровская в частности, широко критикуются за подчинение интересам ведущих издателей. Гонкуровская премия также неоднократно подвергалась критике за то, что в отличие от главной британской премии Букера (Booker Prize) состав членов ее жюри не обновляется каждый год.

Премия была учреждена в 1867 году братьями Эдмоном и Жюлем Гонкур (Edmond and Jules de Goncourt). Среди ее лауреатов такие известные писатели, как Марсель Пруст (Marcel Proust), Андре Мальро (Andre Malraux), Эльза Триоле (Elsa Triolet), Симона де Бовуар (Simone de Beauvoir), Ромен Гари (Romain Gary), Андре Шварц-Бар (Andre Schwarz-Bart), Мишель Турнье (Michel Tournier) и Маргерит Дюра (Marguerite Duras).